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          Poznań,  29   stycznia 2016 r.    

   WOJEWODA WIELKOPOLSKI



            PS-Pi.431.2.12.2015.1
Ks. Wiesław Psionka
Prezes Zarządu 

Salezjańskiego Stowarzyszenia 
Wychowania Młodzieży
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 29 ust. 3 pkt 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (tekst jednolity Dz. U. z 2014 r. poz. 1118 ze zm.) 
w dniach od 14 do 30 grudnia 2015 r. (z przerwą 24 grudnia 2015 r.) została przeprowadzona kontrola problemowa w Salezjańskim Stowarzyszeniu Wychowania Młodzieży, ul. św. Jana Bosko 1, 64-920 Piła (w dalszej części wystąpienia zwane Stowarzyszeniem) w zakresie obejmującym uprawnienia, obowiązki i wymogi wynikające z art. 8 – 10, 20, 21, 23, 24 – 27 oraz art. 42 – 48  ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2013 r. do 31 grudnia 2014 r. Ustalenia kontroli zostały przedstawione w protokole kontroli podpisanym przez uprawnionego członka organu zarządzającego organizacją, tj. Prezesa Zarządu Salezjańskiego Stowarzyszenia Wychowania Młodzieży. W związku z powyższym, na podstawie art. 33 ust. 1 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, przekazuję niniejsze wystąpienie pokontrolne.

Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN.II.0030.772.2015.1 z 3 grudnia 2015 r., zespół kontrolerów 
w składzie: Iwona Palicka – starszy specjalista w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, jako przewodnicząca zespołu oraz Katarzyna Marcinkowska – starszy specjalista w Wydziale Finansów i Budżetu Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu. Jednostka kontrolowana została poinformowana o przedmiotowej kontroli pismem nr PS-Pi.431.2.12.2015.1 z 3 grudnia 
2015r.

Celem kontroli była ocena organizacji kontrolowanej w zakresie obejmującym uprawnienia, obowiązki i wymogi wynikające z art. 8 – 10, 20, 21, 23, 24 – 27 oraz 
art. 42 – 48  ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. 
Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonych sześciu nieprawidłowości, funkcjonowanie organizacji kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli.
Ocenę pozytywną uzasadnia:

· brak uwag do wywiązywania się z wymogów określonych w art. 8 – 10 ustawy 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,

· brak uwag do wywiązywania się z wymogów określonych w art. 20 ust.1 pkt 1-5 oraz pkt 6 lit. b-d  oraz art. 20 ust. 2 ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie,

· brak uwag do wywiązywania się z wymogów określonych w art. 23 ustawy 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,

· brak uwag do korzystania z uprawnień oraz wywiązywania się z wymogów określonych w art. 24 – 27 ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie,

· brak uwag do korzystania z uprawnień oraz wywiązywania się z obowiązków określonych w art. 42 – 45 i 47 ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie.

W wyniku kontroli stwierdzono trzy nieprawidłowości polegające na: 

1. zawarciu w § 42 ust. 1 Statutu Stowarzyszenia zapisu niezgodnego z art. 20 ust.1 pkt 6 lit. a ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie,

2. wykazaniu niepoprawnych danych w sprawozdaniach merytorycznych Stowarzyszenia za 2013 r. oraz za 2014 r.,
3. sporządzeniu sprawozdania finansowego Stowarzyszenia za 2014 r. niezgodnie 
z wzorem określonym w ustawie z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 330 ze zm.),
4. braku aktualizacji, obowiązującej w Stowarzyszeniu, dokumentacji opisującej przyjęte przez organizację zasady (politykę) rachunkowości, co było niezgodne z art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r., poz. 330 ze zm.),  
5. braku zapewnienia 25 wolontariuszom wykonującym na rzecz Stowarzyszenia świadczenia w 2014 r. przez okres nie dłuższy niż 30 dni ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków,
6. nie stosowaniu zapisów § 16 Statutu Stowarzyszenia w części dotyczącej długości kadencji Zarządu i Komisji Rewizyjnej. 
Ad. 1

Zgodnie z 20 ust.1 pkt 6 lit. a ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie statut lub inne akty wewnętrzne organizacji pożytku publicznego winny zabraniać udzielania pożyczek lub zabezpieczania zobowiązań majątkiem organizacji w stosunku do jej członków, członków organów lub pracowników oraz osób, z którymi członkowie, członkowie organów oraz pracownicy organizacji pozostają w związku małżeńskim, we wspólnym pożyciu albo 
w stosunku pokrewieństwa lub powinowactwa w linii prostej, pokrewieństwa lub powinowactwa w linii bocznej do drugiego stopnia albo są związani z tytułu przysposobienia, opieki lub kurateli, zwanych dalej "osobami bliskimi".
Natomiast w myśl zapisu § 42 ust. 1 Statutu cyt. „Stowarzyszenie nie może udzielać pożyczek lub zabezpieczać zobowiązań własnym majątkiem w stosunku do swoich członków, członków organów lub pracowników oraz osób, z którymi pracownicy pozostają w związku małżeńskim, we wspólnym pożyciu albo w stosunku pokrewieństwa lub powinowactwa 
w linii prostej, pokrewieństwa lub powinowactwa w linii bocznej do drugiego stopnia albo są związani z tytułu przysposobienia, opieki lub kurateli, zwanych dalej "osobami bliskimi".  
Brak wskazania w Statucie Stowarzyszenia, iż zabrania się udzielania pożyczek osobom, 
z którymi członkowie, członkowie organów organizacji pozostają w związku małżeńskim, 
we wspólnym pożyciu albo w stosunku pokrewieństwa lub powinowactwa w linii prostej, pokrewieństwa lub powinowactwa w linii bocznej do drugiego stopnia albo są związani 
z tytułu przysposobienia, opieki lub kurateli, zwanych dalej "osobami bliskimi”,  powoduje 
że jest on niezgodny z ww. przepisem art. 20 ust. 1 pkt 6 lit a ustawy.
Powyższe było wynikiem przeoczenia popełnionego w trakcie sporządzania ww. dokumentu w 2011 r.
Ad. 2
Stwierdzono, że w sporządzonym przez Stowarzyszenie sprawozdaniu merytorycznym za rok 2013 wykazano niepoprawne informacje w zakresie:

· część I Dane organizacji pożytku publicznego pkt 8 Skład organu kontroli lub nadzoru organizacji – w sprawozdaniu wskazano Annę Nowak – jako zastępcę przewodniczącego Komisji Rewizyjnej natomiast zgodnie z Uchwałą 13/2011 Walnego Zebrania Członków z dnia 17 września 2011 r. Anna Nowak  jest sekretarzem;
· część I Dane organizacji pożytku publicznego pkt 8 Skład organu kontroli lub nadzoru organizacji – w sprawozdaniu wskazano Jana Grzymała – jako sekretarza Komisji Rewizyjnej natomiast zgodnie z Uchwałą 13/2011 Walnego Zebrania Członków 
z dnia 17 września 2011 r. Jan Grzymała jest zastępcą przewodniczącego Komisji Rewizyjnej;
· część II Charakterystyka działalności organizacji pożytku publicznego w okresie sprawozdawczym pkt 4 Informacja dotycząca działalności odpłatnej pożytku publicznego w okresie sprawozdawczym w ppkt 4.1 Stowarzyszenie wskazało, że nie prowadziło działalności odpłatnej, podczas gdy z ustaleń kontroli wynika, że 
w 2013 r. taka działalność była prowadzona. Powyższe potwierdza fakt uzyskiwania przychodów jak i ponoszenia kosztów z tytułu prowadzonej odpłatnej działalności pożytku publicznego, co zostało wykazane w dalszej części tegoż sprawozdania;
· część V Personel organizacji pożytku publicznego w okresie sprawozdawczym pkt 3 Wolontariat w okresie sprawozdawczym ppkt 3.2. Liczba wolontariuszy wykonujących świadczenie na rzecz organizacji przez okres krótszy niż 30 dni wskazano – 4 osoby, winno natomiast być – 9 osób.

Ponadto w części IV Korzystanie z uprawnień w okresie sprawozdawczym w punkcie 3 Stowarzyszenie nie zaznaczyło, czy korzystało bądź nie korzystało z uprawnień do nabycia na szczególnych zasadach prawa własności lub prawa użytkowania wieczystego nieruchomości z zasobu Skarbu Państwa lub jednostek samorządu terytorialnego, lub zawarła na preferencyjnych warunkach z podmiotami publicznymi umowy użytkowania, najmu, dzierżawy lub użyczenia i przysługuje jej w odniesieniu do tych nieruchomości prawo: własności, użytkowania wieczystego, najem, użytkowanie, użyczenie, dzierżawa.   
Ustalono również, że w sporządzonym przez Stowarzyszenie sprawozdaniu merytorycznym za rok 2014 wykazano niepoprawne informacje w zakresie:

· część I Dane organizacji pożytku publicznego pkt 8 Skład organu kontroli lub nadzoru organizacji – w sprawozdaniu wskazano Annę Wojciechowską-Nowak jako zastępcę przewodniczącego Komisji Rewizyjnej natomiast zgodnie z Uchwałą 13/2011 Walnego Zebrania Członków z dnia 17 września 2011 r. Anna Wojciechowska-Nowak  jest sekretarzem;

· część I Dane organizacji pożytku publicznego pkt 8 Skład organu kontroli lub nadzoru organizacji – w sprawozdaniu wskazano Jana Grzymała – jako sekretarza Komisji Rewizyjnej natomiast zgodnie z Uchwałą 13/2011 Walnego Zebrania Członków 
z dnia 17 września 2011 r. Jan Grzymała  jest zastępcą przewodniczącego Komisji Rewizyjnej;

· część II Charakterystyka działalności organizacji pożytku publicznego w okresie sprawozdawczym, pkt 4.2. Informacja na temat przedmiotu działalności odpłatnej organizacji w okresie sprawozdawczym – wskazano numer kodu PKD 79.12.Z dla prowadzonej w 2014 r. działalności odpłatnej, podczas gdy zgodnie ze Statutem oraz odpisem z KRS przedmiot działalności o numerze PKD 79.12.Z winien być prowadzony w formie działalności nieodpłatnej. 

Niepoprawne dane przedstawione w sprawozdaniach merytorycznych wynikały z błędów 
i omyłek popełnionych nieświadomie przez osoby sporządzające ww. dokumenty. 
W konsekwencji opisanych powyżej błędów i omyłek, sprawozdania merytoryczne organizacji za rok 2013 i 2014 zawierają dane niezgodne ze stanem faktycznym. Jednakże kontrola wykazała, że stwierdzone nieprawidłowości nie budzą wątpliwości, co do prawidłowości działalności Stowarzyszenia w roku 2013 i 2014.
Ad. 3
Ustawa z dnia 11 lipca 2014 r. o zmianie ustawy o rachunkowości (Dz. U. z 2014 r., poz. 1100) uchyliła z dniem 5 września 2014 r. przepisy określone w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 15 listopada 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości dla niektórych jednostek niebędących spółkami handlowymi, nieprowadzących działalności gospodarczej (Dz. U. z 2001 r., Nr 137 poz. 1539 ze zm.) i obecnie jednostki te mogą zdecydować się na przyjęcie statusu jednostki mikro i korzystać z uproszczonych zasad rachunkowości i sprawozdawczości lub nie przyjmować statusu jednostki mikro i stosować przepisy ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r., poz. 330 ze zm.), jak inne jednostki prowadzące działalność gospodarczą.
W trakcie kontroli ustalono, że Stowarzyszenie sporządziło sprawozdanie finansowe za rok 2014 składające się z bilansu, informacji uzupełniającej do bilansu, rachunku zysków i strat oraz informacji ogólnej. Sporządzone przez Stowarzyszenie sprawozdanie finansowe za 
2014 r. zawiera katalog elementów wymienionych w Załączniku Nr 4 ustawy 
o rachunkowości.

Powyższe ma uzasadniać podjęta 30 kwietnia 2015 r. Uchwała 1/2015 Walnego Zebrania Członków Stowarzyszenia o przyjęciu sporządzania sprawozdań finansowych zgodnie 
z załącznikiem nr 4 do ustawy o rachunkowości, tj. dla jednostek mikro. 
Mając na względzie art. 52 ust. 1 ustawy o rachunkowości, w myśl którego kierownik jednostki zapewnia sporządzenie rocznego sprawozdania finansowego nie później niż w ciągu 3 miesięcy od dnia bilansowego uznać należy, że w przypadku sprawozdania finansowego za rok 2014 decyzja w sprawie sporządzenia przez Stowarzyszenie ww. sprawozdania 
z zastosowaniem uproszczeń dla jednostek mikro powinna zostać podjęta najpóźniej do końca marca 2015 r. 

Mając na względzie ww. przepis uznać należy, że podjęcie przez Stowarzyszenie uchwały 
w dniu 30 kwietnia 2015 r. w sprawie sporządzanie sprawozdań finansowych zgodnie 
z załącznikiem nr 4 do ustawy o rachunkowości, tj. dla jednostek mikro nie dotyczy sprawozdania finansowego za rok 2014. W świetle powyższego, zgodnie z przepisami obowiązującymi w chwili zdarzenia, tj. sporządzenie sprawozdania finansowego za rok obrotowy 2014, przedmiotowe sprawozdanie winno być sporządzone na zasadach określonych w ustawie o rachunkowości dla jednostek prowadzących działalność gospodarczą.

W konsekwencji opisanej nieprawidłowości sprawozdanie finansowe Stowarzyszenia za 
2014 r. nie zawiera katalogu danych wymaganych obowiązującymi przepisami prawa. 




Ad. 4
Zgodnie z art. 10 ustawy o rachunkowości jednostka powinna posiadać dokumentację opisującą w języku polskim przyjęte przez nią zasady (politykę) rachunkowości, a kierownik jednostki winien ustalić i aktualizować ww. dokumentację.

Kontrola wykazała, że w Stowarzyszeniu obowiązują zasady rachunkowości wprowadzone Uchwałą 1/2007 Zarządu Stowarzyszenia z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie ustalenia dokumentacji opisującej przyjęte do stosowania zasady rachunkowości w Salezjańskim Stowarzyszeniu Wychowania Młodzieży. 

Analiza przedmiotowego dokumentu wykazała, że stosowana przez Stowarzyszenie polityka rachunkowości wymaga aktualizacji w zakresie:

1. określenia podstaw prawnych regulujących sposób prowadzenia ksiąg rachunkowych 
z uwagi na:

            - uchylenie z dniem 5 września 2014 r. rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie  

             szczególnych zasad rachunkowości dla niektórych jednostek niebędących spółkami 

             handlowymi, nieprowadzących działalności gospodarczej, 

            - ogłoszenie tekstu jednolitego ustawy o rachunkowości – Obwieszczenie Marszałka 

              Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego ustawy 
              o rachunkowości (Dz. U. 2013 r., poz. 330), 

2. ustalenie i określenie sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych z zastosowaniem aktualnie obowiązujących przepisów,

3. nieaktualną analitykę konta 703 dla 1% podatku dochodowego,

4. brak ujęcia w „Zakładowym planie kont” konta pozabilansowego 291 służącego  do ewidencji operacji gospodarczych związanych z wykorzystaniem przez Stowarzyszenie środków pochodzących z 1% podatku dochodowego.               

Przyczyną braku bieżącej aktualizacji dokumentacji przyjętych przez Fundację zasad (polityki) rachunkowości było przeoczenie kierownictwa organizacji.

Ad. 5 
Zgodnie z art. 46 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie wolontariuszowi, który wykonuje świadczenia przez okres nie dłuższy niż 30 dni, korzystający zobowiązany jest zapewnić ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków. 

Na podstawie przedłożonej dokumentacji ustalono, że w 2014 r. na rzecz Stowarzyszenia  świadczenia przez okres nie dłuższy niż 30 dni wykonywało 32 wolontariuszy.  

W trakcie kontroli przedłożono polisę ubezpieczenia następstw nieszczęśliwych wypadków Nr 848-A 191536, okres ubezpieczenia od 29 czerwca 2014 r. do 9 lipca 2014 r. obejmujący ubezpieczeniem zbiorowym 7 osób (wychowawcy na kolonii w Biskupinie).  

Powyższe oznacza, że w przypadku 25 wolontariuszy wykonujących świadczenia w 2014 r. przez okres nie dłuższy niż 30 dni Stowarzyszenie nie zapewniło ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków.

Przyczyną omówionej nieprawidłowości była błędna interpretacja przepisów przez kierownictwo organizacji pozwalająca na niewywiązywanie się z obowiązków wynikających z art. 46 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie z uwagi na  fakt objęcia ww. wolontariuszy zbiorowym ubezpieczeniem NWW i OC przez Kurię Biskupią, na terenie której wskazani wolontariusze wykonywali świadczenia.  
Ad. 6

Zgodnie z § 16 pkt 1 „Statutu Salezjańskiego Stowarzyszenia Wychowania Młodzieży” kadencja Zarządu i Komisji Rewizyjnej trwa 3 lata.  Powyższe oznacza, że zarówno kadencja Zarządu jak i Komisji Rewizyjnej w składzie powołanym 17 września 2011 r. na mocy Uchwały 13/2011 Walnego Zebrania Członków wygasła 18 września 2014 r.
W trakcie kontroli stwierdzono, że odwołanie ww. składu Zarządu i Komisji Rewizyjnej nastąpiło w oparciu o Uchwałę 13/2015 Walnego Zebrania Członków z dnia 21 listopada 
2015 r. 
Powyższa nieprawidłowość była wynikiem niedopilnowania przez Zarząd Stowarzyszenia  terminu zwołania walnego zebrania członków Stowarzyszenia w celu dokonania wyboru 
nowego składu ww. organów.

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi wnoszę o:
1. Dokonanie zmiany zapisu § 42 ust. 1 Statutu Stowarzyszenia zgodnie z art. 20 ust.1 pkt 6 lit. a ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
2. Staranne i rzetelne sporządzanie sprawozdań merytorycznych Stowarzyszenia w celu wykazywania danych zgodnych ze stanem faktycznym.

3. Sporządzanie sprawozdań finansowych Stowarzyszenia zgodnie z wzorem określonym w ustawie o rachunkowości.
4. Dokonanie aktualizacji obowiązującej dokumentacji opisującej przyjęte przez Stowarzyszenie zasady (politykę) rachunkowości, stosownie do wymagań określonych 
w art. 10 ust. 2 ustawy o rachunkowości.
5. Zapewnienie przez Stowarzyszenie ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków wolontariuszom wykonującym świadczenia przez okres nie dłuższy niż 30 dni.
6. Stosowanie zapisów § 16 pkt 1 Statutu Stowarzyszenia w części dotyczącej trzyletniej  kadencji Zarządu i Komisji Rewizyjnej.
Proszę o przekazanie informacji o sposobie usunięcia uchybień oraz wykonania zaleceń pokontrolnych w terminie 30 dni od dnia doręczenia niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. Wojewody Wielkopolskiego
              Wicewojewoda Wielkopolski

                                                                                   Marlena Maląg
Otrzymują:

1) Salezjańskie Stowarzyszenie Wychowania Młodzieży,

2) Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej,

3) Ad acta.


al. Niepodległości 16/18, 61-713 Poznań, tel. 618-515-566, fax 618-541-150

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: wojewoda@poznan.uw.gov.pl
www.obywatel.gov.pl,  infolinia tel. 222 500 117
al. Niepodległości 16/18, 61-713 Poznań, tel. 61-851-55-66, fax 61-854-11-50
www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: wojewoda.wielkopolski@poznan.uw.gov.pl
www.obywatel.gov.pl,  infolinia tel. 222 500 117

